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Sogneindsamlingen til Folke-
kirkens Nødhjælp er den  
1. marts. Der kan altid bru-
ges flere til at samle ind.  
Læs mere side 7.

Film, foredrag og musik 
– kirkerne har på en bred 
vifte af vedkommende tilbud, 
der vil noget. Se både den 
lokale kalender og den fælles 
sognekalender.

Find et godt sted at gå i 
hundene. En bog af Helle 
Helle fører Hanne Henrik-
sen videre på andre tanker 
- gode tanker. Læs om dem 
på side 10.

Faste, påske, konfirmationer, 
pinse: gudstjenesterne bærer 
præg af mangfoldighed. Bag-
siden viser hvor og hvornår.

Gennem en del år har Horsens 
Kunstmuseum åbnet dørene i 
påsken for værker af 4. klasse-elever 
fra hele kommunen. Temaet har 
hvert år været ”Påskens Billeder”. 
Her ses et par af de mange kreative 
bud af de unge kunstnere fra de 
sidste år.

MARTS · APRIL · MAJ

Vor Frelsers Sogn



Vor Frelsers Sogn

Adresser og træffetider  Se mere på kirkens hjemmeside: www.hvfk.dk

Sognehuset: 
Kippervig 2, tlf. 7562 3270.

Kordegnekontoret: 
Tlf. 7562 1393, fax 7562 1321, 
Kippervig 4, 8700 Horsens. 
Mandag-fredag kl. 9-13, 
torsdag tillige kl. 16-18.
Mail: vorfrelsers.sognhorsens@km.dk
Kordegn: Anders Damgren Christensen 
Kordegneassistent: Vakant

Sognepræst Ragnhild Kristensen 
tlf. 7562 5884, Kildegade 27.
Mail: rkr@km.dk
Træffes som regel tirsdag-fredag 12-13, 
torsdag tillige kl. 17-18. Desuden efter 
aftale. 

Sognepræst Mogens Bering Rasmussen 
tlf.: 7562 1762, Lervangen 3.
Mail: mbra@km.dk Træffes som regel 
mandag-torsdag kl. 11-12, tirsdag tillige 
kl. 17-18. Desuden efter aftale. 

Sognepræst Leif Nielsen 
tlf. 7561 0358, Axel Sørensens Vej 9.
Mail: leni@km.dk Træffes som regel 
tirsdag-fredag kl. 11-12, onsdag tillige 
kl. 17-18. Desuden efter aftale.

Sognepræst Marianne Serup Boesen 
tlf. 7562 1276, Carit Etlars Vej 14.
Mail: masb@km.dk
Træffes tirsdag-torsdag kl. 17-18. 
Desuden efter aftale.

Menighedsrådsformand Erik Toft
tlf. 7560 1949, Sundvej 37.
Mail: et@viauc.dk 

Sognemedhjælper Iben Brogaard
tlf. 7560 1420. Mail: kirke4u@hvfk.dk 

Kirketjenerne Alf Jensen 
og Helle Nielsen tlf. 7562 3270. 
Mail: kirketjener@hvfk.dk

Organist Kevin Laplante og organist-
assistent Nicolai Skovgaard Nielsen 
tlf. 7561 2505, træffes bedst kl. 10-14. 
Mail: organister@hvfk.dk

Se også www.cantica.dk

Getsemane Kirke 
Fyraftensgudstjenester: 2. og 4. torsdag i hver måned 
kl.17.15. 

Sangeftermiddage: 3. torsdag i hver måned kl. 14.30. Sange 
fra Højskolesangbogen og Salmebogen. Alle er velkomne!

Ungdomsgudstjeneste: Søndag den 1. marts kl. 14.00. En 
gruppe unge fra Vor Frelsers Kirkes Ungdomskor laver selv 
en gudstjeneste med bistand fra Marianne Boesen og Kevin 
Laplante. Alle er velkomne! Se omtalen i Horsensposten.

Grundtvig-aftener ved Ragnhild Kristensen og Marianne 
Boesen: 10/3 - 31/3 - 7/4. Se den fælles sognekalender og 
Horsensposten.

Palmesøndag den 5. april kl. 14.00 er der påske-familie-
gudstjeneste i Getsemane Kirke. Det er samtidig afslutning 
for mini-konfirmanderne fra Vestbyskolen, som medvirker ved 
gudstjenesten sammen med sognemedhjælper Iben Brogaard 
og sognepræst Mogens Bering Rasmussen.

Særligt om gudstjenester
Langfredag den 10. april er der både højmesse kl. 10.00 og 
musikgudstjeneste kl. 16.00, som omtalt i den fælles sogne-
kalender.
På dage med konfirmation i Vor Frelsers Kirke er der tillige 
højmesse i Getsemane Kirke. Bemærk klokkeslæt. 
Kirkebilen kører. 

Anden pinsedag i Lunden
For fjerde år i træk flyttes 2. pinsedags gudstjenesten den 
1. juni hen i Lunden ved kunstmuseet. Derfor vil kirkerne i 
provstiet være lukket denne dag. På glædeligt gensyn i Lunden 
2. pinsedag kl. 10.00!

Sogneindsamling 2009
Søndag den 1. marts deltager Vor Frelsers Sogn i Folkekirkens 
Nødhjælps store landsindsamling. Du kan melde sig som 
indsamler på kordegnekontoret tlf. 7562 1393 eller møde op 
i sognehuset mellem kl. 10 og 13. Indsamlerne bydes på en 
portion suppe bagefter. Se mere i den fælles sognekalender.

Legestue
Igennem mange år har Vor Frelsers Kirke haft en legestue, 
hørende hjemme på sognehusets første sal. Vi mødes onsdag 
og fredag kl. 10 – 12. 
 Legestuen er for alle hjemmegående mødre / fædre med små 
børn, primært 0 – 3 årige. Man er også meget velkommen,  
hvis man arbejder på skiftende tider, og derfor ofte har sit barn 
hjemme og gerne vil mødes med andre forældre og børn. 
 Det er gratis at komme i legestuen og der er kaffe og the til de 
voksne. Dog forventes der, at man er fælles om oprydningen 
og støvsugningen af lokalet bagefter.
 Mange har igennem årene haft stor glæde af at komme i 
legestuen og knytte venskaber – børn som voksne. Det er 
sundt for barnet at komme lidt ud og møde andre børn – og 
rart for de voksne at få en ”voksensnak” i løbet af en dag som 
hjemmegående. 
 Alle er velkomne – så det er bare om at hanke op i barnevog-
nene og komme afsted ;-)
Sognemedhjælper Iben Brogaard
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Ulvetime for børnefamilierne
Ulvetime-arrangementerne fortsætter og mange kommer tro-
fast til aftnerne. 
 Vi mødes kl. 17.30 til en lille gudstjeneste i kirken, helt på 
børnenes præmisser, og kl. 18.00 er der aftensmad parat i 
sognehusets tilstødende lokaler. Efter spisningen er der en 
aktivitet for børnene. 
Der er ulvetime på følgende datoer:
Fredag den 27. marts: ”Mariæ bebudelses dag”
Fredag den 24. april: Det er forår og alting spirer.
Fredag den 29. maj: ”Skt. Hans, pinse og fisk!”
Vel mødt ! 
Ragnhild Kristensen og Iben Brogaard

Teenklub

De sidste 6 år har Teenklubben været et tilbud til sognets 
konfirmander. Teenklubben hører til i en lejlighed ved siden 
af kirken, hvor de unge mødes onsdag aften i de ulige uger 
fra kl. 18.30 – 21.00. 
 

Syng sammen aftener
Se programmet for sangaftenerne i Vor Frelsers Kirke, der vil 
blive lagt frem i sognehuset.

Fredagsklubben
Fredag den 13. marts: Om at blive gammel. Vores tidligere 
biskop over Århus Stift, Herluf Eriksen vil causere over emnet: 
”Om at blive gammel – og stadig være aktiv”.
Fredag den 17. april: Se venligst folder vedr. Fredagsklub-
ben.
Fredag den 15. maj: Udflugt.
Vi drager igen i år på heldagsudflugt - og denne gang til det 
sønderjyske! Der er afgang fra Kildegade kl. 10.00 og hjem-
komst senest ved 17.30-tiden.
Tilmelding og pris oplyses senest ved vort møde den 17. 
april.
Mødested: Sognegården 1. sal, Kippervig.
Mødetidspunkt: Kl. 14.30 - 16.30. Vi starter med kaffe/the og 
hjemmebag. Pris: kr. 20,-. Alle er velkomne.
Udvalget

Udstillinger i sognehuset
Den unge Dorte Bilde udstiller sine malerier fra den 1. marts 
– 19. april. Alle er velkomne til fernisering i forlængelse af 
højmessen den 1. marts.

Børn og påske
Fra den 26. april til den 1. juni udstilles værker af 4. klasse-
elever fra Hulvej Skole og Sct. Ibs Skole. Udstillingen er en 
fortsættelse af udstillingen Påskens Billeder på Horsens Kunst-
museum, hvor klasser fra hele kommunen er repræsenteret. 
Se desuden omtale i den fælles sognekalender.

Velkommen til ny kordegn
Anders Damgren Christensen er ansat 
som ny kordegn fra den 1. februar. 
Anders er velkendt med kordegne-
hvervet gennem forskellige stillinger 
og har også dyrket både teologi og 
musik. Velkommen til Anders på kon-
toret og i kirken!
Erik Toft, menighedsrådet.

Nyt fra menighedsrådet
Konstituering
Menighedsrådet har konstitueret sig for det kommende år 
efter valget i november med Erik Toft som formand og Anne-
Marie Bønløkke Larsen som næstformand og kontaktperson til 
personalet. Derudover er Niels Christian Breindahl formand 
for kirke/sognehusudvalget og Pia Bjørnhart Løvschal formand 
for præstegårdsudvalget.

Renovering
Vor Frelsers Kirke står foran en gennemgribende renovering af 
dens indre. Kirken er ikke blevet renoveret siden 1935, men 
nu har menighedsrådet indsendt ansøgning til de kirkelige 
myndigheder om bevilling og tilladelse til at sætte processen 
i gang. 
 Menighedsrådet ønsker blandt andet, at kirkerummet frem-
træder lysere og mere sammenhængende, hvilket blandt andet 
kræver ændringer af lamperne. Det er arkitekterne Mogens 
Svenning og Mia Rahbek Andersen fra arkitektfirmaet Birch 
& Svenning, Horsens, som står for projektet. Derudover kan 
det blive på tale at inddrage en kunstner i nogle ændringer af 
korets indretning.

Menighedsrådsmøder
Der afholdes åbent menighedsrådsmøde kl. 19.00 på følgende 
dage: 26. marts, 16. april og 19. maj. Dagsorden er fremlagt 
på kordegnekontoret mandagen før mødet.
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Fælles sognekalender
De med  markerede arrangementer omtales yderligere på følgende sider.

MARTS
Søndag den 1. 
Indsamling til Folkekirkens Nødhjælp.

Søndag den 1. kl. 16.00 
Orgelkoncert i Klosterkirken.

Den 2. – 5. kl. 19.30
Luthersk Mission. Møderække med 
Henrik Hadberg.

Lørdag den 7. kl. 11.00 
Matiné i Vor Frelsers Kirke. Violin og 
orgel/ klaver koncert.

Tirsdag den 10. kl. 19.30 
Grundtvig-aften i Getsemane Kirke.

Onsdag den 11. kl. 19.00 
Klostergårdens filmcafé.

Torsdag den 12. kl. 19.30
Kirkeligt Samfund. Sogne-
præst Claus Helsbøl, Rømø 
fortæller om ”Forbindelsen 
til det oprindelige – om maleren Sven 
Havsteen-Mikkelsen”. Sven Havsteen-
Mikkelsen var en af de betydeligste kir-
kekunstnere. Vi får i foredraget indblik 
i hans livsbane, bl.a. samarbejdet med 
forfatteren Martin A. Hansen, kirkerej-
serne og bogen Orm og Tyr. Desuden ser 
vi eksempler på hans kirkekunst.

Lørdag den 14. kl. 11.00 
Holmboe i Horsens. 100 års jubilæums-
koncert i Vor Frelsers Kirke. 

Lørdag den 18. kl. 11.00 
Matiné med violin og klaver i Vor Frel-
sers Kirke. 
 
Søndag den 19. kl. 16.00 
BaSix giver koncert i Sønderbro Kirke.

Onsdag den 22. kl. 19.00
Fernisering på Kunst og forår i Sønder-
bro Kirke.

Torsdag den 30. kl. 19.30
Indre Mission. Møde ved Indremissio-
nær Villy Sørensen.

Torsdag den 30. kl. 19.30
Luthersk Mission. Møde ved Thomas W. 
Nielsen, Ålborg.

MAJ
Lørdag den 2. kl. 11.00
Matiné i Vor Frelsers Kirke. Se dagpres-
sen.

Mandag den 4. kl. 19.00 
4. maj-aften i Sønderbro Kirke.

Torsdag den 14. kl. 19.30
Luthersk Mission. Møde ved Kaj Kristen-
sen, Silkeborg.

Lørdag den 16. kl. 11.00
Matiné i Vor Frelsers Kirke. “Welllyd”, 
som består af Tommy Sørensen, Susanne 
Krog, Bente Ovesen og Inge Jensen fra 
Horsens Harmonikaklub, spiller blandet 
harmonikamusik i 2-4 stemmer.

Tirsdag den 26. kl. 19.30 
Forårskoncert i Klosterkirken med Klo-
sterkirkens Vokalensemble.
 
Torsdag den 28. kl. 19.30
Indre Mission. ”Stilhed og bøn” ved 
pastor Carsten D. Hansen, Vejle.

Torsdag den 28. kl. 19.30
Luthersk Mission. Møde ved Bent 
Larsen, Esbjerg.

Søndag den 15. kl. 19.30 
Holmboe i Horsens. Ars Nova synger i 
Klosterkirken.
 
Torsdag den 19. kl. 19.30
Indre Mission. Møde ved sognepræst 
Esper Thidemann, Århus.

Torsdag den 19. kl. 19.30
Luthersk Mission. Møde ved Frits Iver-
sen, Randers.

Søndag den 29. kl. 19.00 
Aftensang i Vor Frelsers Kirke efter 
engelsk forbillede.

Tirsdag den 31. kl. 19.30 
Kammerkor-koncert i Klosterkirken.
 
Tirsdag den 31. kl. 19.30 
Grundtvig-aften i Getsemane Kirke.

APRIL
Onsdag den 1. kl. 9.30 og 11.00 
Salmesang og Klokkeklang i Vor Frelsers 
Kirke.

Lørdag den 4. – onsdag den 15. 
Påskens Billeder på Horsens Kunstmu-
seum.

Lørdag den 4. kl. 11.00 
Holmboematiné i Vor Frelsers Kirke.

Søndag den 5. kl. 14.00
Luthersk Mission. Søndagsmøde ved Ole 
Solgaard, Kragelund.

Tirsdag den 7. kl. 17.00 
Musikandagt i Klosterkirken.

Tirsdag den 7. kl. 19.30 
Grundtvig-aften i Getsemane Kirke.

Fredag den 10. kl. 16.00 
Musikgudstjeneste i Vor Frelsers Kirke.

Torsdag den 16. kl. 19.30
Luthersk Mission. Møde ved Peder Mik-
kelsen, Elev.

Kirkebladet
Kirkebladet udgives af menighedsrå-
dene. Bladet udkommer fire gange årligt 
(d. 1. i mdr. marts, juni, september og 
december).
Oplaget er på 18.000, og bladet er 
fælles for Klostersognet, Vor Frelsers 
Sogn og Sønderbro Sogn.
Ansvarshavende redaktør er:
Mogens Bering Rasmussen, Lervangen 
3, 8700 Horsens, tlf. 7562 1762. 
E-mail: mbra@km.dk. I redaktionen 
desuden: Siff Bengtsson, Anne Marie 
Kristensen, Birthe Thomasen, Hanne 
Henriksen og Bent Riis
Sats/Tryk: Grafisk Horsens A/S.
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Mødesteder
Luthersk Missionsforening: 
Borgergade 19, st.

Indre Mission: 
Emil Bojsens Gade 31.

Kirkeligt Samfund / 
Grundtvigsk Forening i Horsens: 
Klostergården, Havneallé 12A.

Grundtvig-aftener i Getsemane Kirke
Grundtvigaftenerne fortsætter i Getsemane Kirke ved Ragnhild Kristensen 
og Marianne Boesen: Tirsdagene 10/3 – 31/3 – 7/4. Tidspunkt: kl. 19.30 
-22.00. Oplæg og diskussion.
 Vi indleder og slutter med en Grundtvig-sang eller – salme, som vi snak-
ker lidt om. Der er selvfølgelig kaffepause med tid til samtale. 

Alle er velkomne! – Og det koster ingenting!
Vel mødt! Ragnhild og Marianne.

Onsdag den 11. marts kl. 19.00 viser vi filmen ”Du levende” 
af Roy Andersson i Klostergården. 
 Det er umuligt kort at gengive, hvad Roy Andersson seneste 
film helt præcist handler om. Men som med filmen ”Sange fra 
anden sal”, vi tidligere har vist, er der igen tale om en tragikomisk 
og malerisk beskrivelse af menneskets situation netop nu. Roy 
Andersson selv har beskrevet filmen som en mosaik af livsdoku-
menter, der alle kredser om spørgsmålet: Hvordan man opfører 
sig blandt andre mennesker? Resultatet af fortællingerne er et 
sorthumoristisk studie i eksistentiel tomhed, og de 50 kompositio-
ner om fortvivlelse og fordærv brænder sig fast på nethinden. 
 Kom og se en film, der går tæt på og vil noget! Deltag i snak-
ken efter filmen, hvor vi også nyder en snitte og en øl eller vand. 
Det er gratis at deltage. Aftenen slutter ca. kl. 22.00.

4. maj aften i Sønderbro kirke
Sønderbro Kirkes 4. maj aften har gennem de sidste par år 
udviklet sig til en smuk tradition og vi vil derfor atter i år 
sammen markere den 4. maj i ord og toner.
 Kirkens kor under ledelse af organist Michael Rauff vil 
bidrage med kormusik, ligesom fællessangen vil være omdrej-
ningspunkt. Der vil være læsninger ved folk fra menigheden. 
Liturg er sognepræst Anne Marie Kristensen.
Arrangementet starter kl. 19.00. Der er fri entré.

Musik i kirkerne
Søndag den 1. marts kl. 16.00 er der orgelkoncert i Kloster-
kirken. Komponisten Felix Mendelssohn-Bartholdy blev født i 
1809 og har således 200 års fødselsdag i år. Det fejres ved flere 
koncerter i Klosterkirken i løbet af 2009. Ved denne koncert 
kan også høres musik af J. S. Bach, om hvem Mendelssohn 
var med til at genoplive interessen, da Mendelssohn opførte 
Bachs Matthæuspassion i Berlin i 1829. 
Der er fri entré. 

Lørdag den 7. marts kl. 11.00: Matiné i Vor Frelsers 
Kirke. Violin og orgel/klaverkoncert med Esbjerg Ensem-
blets koncertmester Sakari Tepponen og Grundtvigskirkens 
organist Inge Bech.

Lørdag den 14. marts kl. 11.00: Holmboematiné i Vor Frel-
sers Kirke.  
 100 års jubilæumskoncert. Vi fejrer 100 året for Holmboes 
fødsel med hans trio for blokfløjte, cello og cembalo. Værket 
har opus 133 og er skrevet i 1977 og tilegnet Mikala Petri og 
hendes trio. 
 2009 vil også den tyske komponist Harald Genzmer være 
fyldt 100 år. Han døde i 2007 og vi spiller hans 2. sonate for 
blokfløjte og cembalo. Hanne Tolbøll – blokfløjte. Helene Jerg 
– cello. Nicolai Nielsen – cembalo.

Søndag den 15. marts kl. 19.30 afrundes den klassiske 
musikfestival Holmboe i Horsens i Klosterkirken med en 
koncert på højeste niveau, da Danmarks mest berømte 
kor Ars Nova giver koncert. Detaljer om koncerten findes i 
festival-folderen, som blandt mange andre steder kan fås i 
Klostergården.

5



Musik i kirkerne fortsat

Søndag den 29. marts kl. 19.00: Aftensang i Vor Frelsers Kirke. 
Cantica Ungdomskor synger aftensang efter engelsk forbillede. 
Kevin Laplante, dirigent. Leif Nielsen, liturg.

Tirsdag den 31. marts kl. 19.30 er der koncert i Klosterkirken 
med kammerkoret Collegium Vocale fra Århus. 
 Koret vil under ledelse af Michael Delchev bl.a. synge to 
vægtige værker til passionstiden, der begge har tilknytning til 
Peterskirken i Rom, fra hver sin stilperiode, nemlig fra renæs-
sancen Gregorio Allegris Miserere for nistemmigt kor og fra 
barokken Domenico Scarlattis Stabat Mater for tistemmigt 
kor og continuo. Koncerten forventes at vare en time og der 
er fri entré.

Lørdag den 4. april kl. 11.00: Holmboematiné i Vor Frel-
sers Kirke. I anledning af 100-året for komponisterne Vagn 
Holmboe og Harald Genzmer spiller organist Nicolai Nielsen 
Holmboes Fabula II og Genzmers 1. sonate.  

Tirsdag den 7. april kl. 17.00 er der som optakt til påsken 
musikandagt i Klosterkirken med korsang, fællessalmer og 
tekstlæsning. Klosterkirkens Vokalkvartet, Vokaloktet og Voka-
lensemble samt sognepræst Hanne Henriksen medvirker. 

Langfredag den 10. april kl. 16.00: Musikgudstjeneste i 
Vor Frelsers Kirke med Pergolesis Stabat Mater. Cantica Ung-
domskor og orkester. Kevin Laplante, dirigent. Ragnhild Kri-
stensen, liturg.

Lørdag den 18. april kl. 11.00: Matiné i Vor Frelsers Kirke. 
Prof. Dr. Michael Grube, violin og Kevin Laplante, klaver, 
optræder i et program, som fejrer jubilæumsår for Händel, 
Haydn, Mendelssohn og Bussoni.

A capella sang i verdensklasse
BaSix giver koncert søndag den 19. april kl. 16

i Sønderbro kirke.

Med fødderne solidt plantet i pop-, rock-, jazz’, R’nB- og 
soultraditionen, synger de 6 fyre i BaSix sig direkte ind i hjer-
tet på publikum med et repertoire, hvor egne kompositioner 
går hånd i hånd med nye arrangementer af nogle af tidernes 
mest gedigne numre. 
 Siden 1999 har BaSix præsenteret førsteklasses vokalmusik 
og Dansk melodi Grand Prix 2001 sparkede for alvor gang i 
BaSix’ karriere med en flot 2. plads og fagjuryens topkarakter. 
Det er blevet til utallige koncerter ud over det ganske land 
ligesom også udlandet har fået øjnene op for BaSix. Kom og 
oplev flot a capella sang.
 Bemærk venligst, at billetter ikke kan forudbestilles, men 
kan købes ved indgangen fra kl. 15.30. Pris: kr. 100.

Tirsdag den 26. maj kl. 19.30 afrunder Klosterkirkens Vokal-
ensemble forårssæsonen med den traditionsrige og populære 
forårskoncert, som begynder med en halv times kirkemusik i 
Klosterkirken. Efter en forfriskning i Klostergården fortsætter 
koncerten her med korsangere på slap line – som solister, i 
duetter, ensembler og hele koret samlet – i en anden afdeling 
af mere underholdende karakter. Hele herligheden varer ca. 
1½ time, og der er fri entré.
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Klosterkirkens Søndagskor søger nodestærk alt til en fast 
stilling og en nodestærk tenor til et vikariat i 7 måneder.

Kunst og Forår
Det er fernisering på udstillingen ”Kunst og forår” i Sønderbro 
Kirke onsdag den 22. april kl. 19.00.

Børn, salmesang og påskens billeder
Onsdag den 1. april kl. 9.30 og 11.00 i Vor Frelsers Kirke. 
Elever fra kommunens 4. klasser synger påskesalmer. Man er 
velkommen til at være med på en lytter eller selv være med, 
når 6-700 børn over to omgange synger både nye og gamle 
påskesalmer.
Fra lørdag den 4. april til onsdag den 15. april viser Horsens 
Kunstmuseum ”Påskens Billeder” med værker af elever fra 
kommunens 4. klasser. 
 Udstillingen arrangeres sammen med Skole-Kirke samarbej-
det i Horsens Kommune. Entré, voksne kr. 30, børn indtil 18 
år gratis.

Kirkens Korshær
Kirkens Korshær siger tak for den store støtte borgerne i Horsens 
har udvist i forbindelse med salget af vores årssmykke 2008.
 Vi havde den meget store fornøjelse endnu engang at sælge 
årssmykker i 2008. Endvidere var vi
så heldige, at vi fik så godt som 
udsolgt. Men vi har været så utrolig 
heldige at have fundet et restparti 
armbånd hos vores kollegaer 
rundt omkring i landet. Derfor laver vi endnu en salgskampagne 
i forbindelse med konfirmationerne i foråret 2009.
 Så skynd dig at få købt årssmykket fra 2008, dette er sidste 
chance, inden vi må melde helt udsolgt.

Indsamling Folkekirkens Nødhjælp
Søndag den 1. marts samler sognene ind til 
Folkekirkens Nødhjælps internationale arbejde. 
Det sker i en tid, hvor verdens fattigste presses 
yderligere af stigende fødevarepriser. 
 Bekæmpelse af sult har været en kerneopgave for Folke-
kirkens Nødhjælp i næsten 100 år, hvorfor Sogneindsamling 
2009 har fokus på Sult.  Daglig, udmarvende sult er en livs-
betingelse for 850 millioner mennesker kloden over. Sulten 
påvirker mennesker fysisk, mentalt og åndeligt. Sulten gør det 
umuligt at leve et aktivt liv. Et underernæret barn kan hverken 
lege eller lære. Er barnet underernæret gennem længere tid, 
tager både hjernen og immunforsvaret skade.
 Kontakt kirkekontoret og hør, hvor du kan melde dig som 
indsamler den 1. marts.

Køkkenhaver mod sult
Likuni-hospitalet i Malawi har mange bittesmå patienter. De 
bliver bragt til hospitalet, fordi de er så små og underernæ-
rende, at de er i livsfare. 
 Behandlingen er enkel – de små skal have god, varieret 
kost med protein, kulhydrater og vitaminer. Det kan de fx få 
gennem jordnødder, bønner og grøntsager. Problemet er, at 
det har børnenes fattige forældre ikke råd til. Faktisk har de 
dårligt råd til en daglig portion majsgrød til alle i familien.
 Men mens børnene er indlagt, kan familien lære at brødføde 
sig selv. CHAM, Folkekirkens Nødhjælps lokale samarbejds-
partner, underviser mødrene i, hvordan familien kan anlægge 
og dyrke en køkkenhave. Når børnene er klar til udskrivning, 
får moderen en startpakke med hakke, vandkande og otte 
poser såsæd med hjem. 
 Med en køkkenhave med ernæringsrigtige urter og grønt-
sager kan familien få nyt liv og holde sulten fra døren. 

 

Fakta om sult
• 854 millioner mennesker lever med daglig, udmarvende sult

• Omkring 160 millioner børn – eller cirka hvert fjerde af verdens 

børn under fem år - er underernærede

• Sult dræber hvert år flere mennesker end AIDS, malaria og 

tuberkulose tilsammen

• Hvert 6 sekund dør et menneske af sult eller sult-relaterede 

sygdomme – dvs. 25.000 mennesker om dagen

• Hver gang fødevarepriserne stiger 1 %, kastes 16 millioner men-

nesker ud i sult

Kilde: FN (World Food Programme, Unicef og andre FN-organer)

Når et menneske sulter
Et menneske skal have 2100 kalorier om dagen for at leve et 
normalt, velfungerende liv. Kroppen kompenserer for mang-
lende energitilførsel ved at nedsætte de fysiske og mentale 
aktiviteter. Sultne børn kan hverken lege eller lære.
 Sult svækker immunforsvaret, så især børn kan dø af almin-
delige infektioner som mæslinger og diarré.
 Mangel på proteiner gør, at kroppen ikke kan opretholde 
vitale funktioner som åndedræt og puls og må hente energi i 
muskel- og fedtreserverne.
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Et godt sted at gå i hundene
Af sognepræst Hanne Henriksen, Klosterkirken.

”Jeg leder efter et godt sted at græde. Det er slet ikke 
let at finde sådan et sted. Jeg har kørt i bus i flere 
timer, nu sidder jeg på en vakkelvorn bænk helt ude 
ved kysten. Her er der ingen færger. Kun en pram, der 
fragter kreaturer frem og tilbage til en ubeboet ø.” 

Sådan møder vi hovedpersonen Bente i Helle Helles bog ”Ned til 
hundene” fra 2008. Bente er forfatter, 42 år og lider af skriveblo-
kering. Som hun sidder der på bænken ved rutens endestation 
tænker hun tilbage på sit liv:
”Jeg bor i et parcelhus med mange vinduer ud mod vejen. Måske 
havde det hjulpet at pudse nogle af de vinduer. På den anden 
side kan man ikke se ud for bare stedsegrønt. Det var en våd 
sommer sidst, det stedsegrønne voksede som ind i helvede. Nu 
er det vinter, og jeg skal ikke mere hjem.”

Bente har længe levet i en døs som en anden Tornerose bag sin 
stedstegrønne hæk, hvor hun ofte sov dagene væk. Nu er hun 
vågnet og rejst hjemme fra med planer om at skulle bo på den 
lille ø ud for kysten – alene – og skrive bøger. 
 Men det er også her ved, hvad der ikke kun føles som bus-
rutens, men også verdens ende, at hun møder det kedeldragt-
klædte par John og Putte, der inviterer hende med hjem, da 
der ikke kører flere busser den dag og en mindre orkan meldes 
at være på vej.
 Og det bliver både stormvejr og snevejr udenfor, men inden-

for hos John og Putte hersker der den ro og varme og naturlig 
omgang og omsorg, som Bente har brug for. Hun trænger i den 
grad til at sidde og få lov at leve lidt på lavt blus i deres hjør-
nesofa omgivet af plaider og varmen fra brændeovnen, billige 
købekager og termokandekaffe. 
 John og Putte formår at få hende sig til at føle sig hjemme, 
og omstændigheder gør, at hun bliver i flere dage. De stiller 
aldrig spørgsmålstegn ved hendes tilstedeværelse, hendes lave 
aktivitetsniveau og mangel på målsætninger. De sætter hende 
aldrig i en udtalt eller uudtalt taknemmelighedsgæld, og derfor 
føler Bente sig heller ikke som en byrde. 
 Da Bente den første aften under aftensmanden siger: ”Så er 
det vist nu, man bør sige, at I ikke skal have for meget besvær.” 
Svarer Putte ligefrem: ”Nå, men vi har ikke en skid at lave allige-
vel. Vi går bare her med vores piskesmæld. Ja, vi vil gerne have 
noget andet at gå lidt op i, siger John, og så ler de hjerteligt begge 
to.”
 John og Putte lukker deres hjem og hjerter op for Bente på en 
stille og fin måde, og nyder tværtimod hendes uanmeldte besøg, 
som et kærkomment indbrud i deres lidt ensformige hverdag. Et 
liv uden de helt store ord og armbevægelser – og som alligevel 
er fyldt af hverdagens mange små dramatiske hændelser, hvor 
nogen bliver kørt ned, hvor nogen bliver forladt, hvor nogen 
dør, hvor nogen både vinder på den ugentlige LOTTO kupon 
og i kærlighed. Hvor mennesker lever deres liv… og må krybe 
i den blå kedeldragt for at fodre naboens hunde.
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”Ned til hundene” – er en fin og lavmælt fortælling. Første gang 
jeg læste den, rørte den mig dybt. John og Putte lider begge af 
piskesmæld, lever på understøttelse, bor et sted på Sjælland, 
hvor huspriserne ikke er vokset op over taget, hvor man som det 
mest naturlige går i blå kedeldragter, hvor man ved det meste 
om hinanden og tager sig af hinanden. 
 Og selv om de i sammenligning med deres gæst Bente, der er 
forfatter hverken er vise eller forstandige, så mestrer de kunsten 
at være omsorgsfulde på en usentimental måde. 
 Bente kommer sig og kommer også langsomt op af hjørne-
sofaen. Putte klæder hende i en blå kedeldragt og får hende 
med ned til hundene. Hundene der skal fodres og luftes, fordi 
naboen er indlagt. Og da Bente en kold januardag selv må ned 
og fodre hundene, rør kulden hende slet ikke: Hun føler sig 
beseglet under den blå kedeldragt.

Putte minder mig om Jomfru Maria, som pryder altertavlen i 
Hospitalskirken i Hospitalsgade. Dette kirkerum, der i århund-
rede har ligget under samme tag som Horsens Hospital. 
 I middelalderen var et hospital ikke et sygehus, men derimod 
en mild stiftelse, hvor trængende kunne få ophold og hjælp. 
 Denne altertavle fra katolsk tid overlevede højst sandsynlig 
reformationens kirkestorm, fordi den havde sin berettigelse 
her. 
 Jomfru Maria – også kaldet Barmhjertighedens Moder – udvi-
ser på altertavlens midterfelt stor omsorg for det lille Jesus barn, 
og samme omsorg og barmhjertighed har nødlidende og træn-
gende mennesker op gennem tiden søgt ved hendes fødder. I 
håb om at hun også ville svøbe sin himmelblå og hellige kappe 
om dem. 

Hvis du og jeg en dag rammes af sortsyn og går helt i hundene 
som Bente i Helle Helles menneskevarme fortælling. Hvis du 
og jeg en dag bliver slidt trætte og går udbrændte ned med 
stress. 
 Hvis du og jeg en dag bliver pålagt at bære en ubærlig tung 
byrde. Må vi da kende mennesker med John og Puttes store 
forstand på medmenneskelighed. Blive mødt af mennesker med 
så stor hjertevisdom og -varme. Må da så også for os findes en 
hjørnesofa, hvor vi kan få lov at leve på nedsat blus for en tid. 
 Og må vi så ved tidens eller tilfældigheders, menneskers ellers 
Guds hjælp få lov at opleve, at vi langsomt kommer os. Som 
man kan gøre det, når man bliver svøbt i kærlighed, omsorg og 
accept. 

Kirkens bænke er ikke sofaer, det ved jeg godt. Men at komme 
og sætte sig ind på en kirkebænk søndag efter søndag kirkeåret 
igennem. Eller komme ved dåb eller en anden kirkelig handling 
en gang imellem - det er at besøge en mild stiftelse bygget på 
solid grundvold. 
 Kirken er byens barmhjertige hus. Er stedet midt i byens 
larm og hverdagens mange krav, hvor Jesus er vært og hilser os 
i døren med budskabet om at ”dine synder er dig forladt”. Han 

modtager os med åbne arme og siger: ”Kom til mig, alle I som 
slider jer trætte og bærer tunge byrder, og jeg vil give jer hvile. 
For mit åg er godt, og min byrde er let.”
 I dåben bliver vi svøbt i døbefontens vand. I dåben bliver 
vi iført en lille blå kedeldragt som Guds udvalgte, hellige og 
elskede, og udrustet til det evige liv. Han svinger sin hellige 
kappe over os alle ved alterbordet, hvorunder han skjuler alle 
vores fejltrin, så vores fodtrin fra alterbordet, fra kirken må lyde 
lettere og friere. Så vi kan gå opløftede derfra… 

Tilgivelse bliver vi mødt med i kirken. Tilgivelse får vi tildelt i 
kirken. Tilgivelse var det han gav os på korset langfredag. Korsets 
tværbjælke er hans åg. Vi skal ikke dø hans død – men vi har 
del i den på den måde, at vi får udbyttet af den og derfor er 
den let for os at bære.  Livgivende for os at bære. 
 Det er den omvendte verden – men sådan er kærlighedens 
verden, sådan lyder kirkerummets reglement. Her modtages 
dit og mit ågs spande fyldt med alt vores skrammel og gives os 
tømte tilbage. Uden spørgsmål. Og ikke bare én gang, men 
igen og igen. Hver søndag.
 Derfor er det egentlig påske hver søndag. Hver gang vi kan 
stå og gå oprejste fra gudstjeneste og hjem, hvor der måske er 
nogle hunde der skal luftes…

Glædelig påske!
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Glæden ved at trække sig tilbage for en stund
Af sognepræst Anne Marie Kristensen, Sønderbro sogn.

At tage på retræte er at trække sig tilbage for en 
stund, det er en åndelig praksis, der har været 
kendt i hele kirkens historie. 

Vi har i Danmark ikke nogen særlig lang 
tradition for stilhed og meditation i 
kirkelig sammenhæng. Det har man 
i langt højere grad i vore nabolande. 
Ikke mindst i Sverige og Tyskland, 
men også i England. 

På retræte på
Ømborgen
Første gang jeg var på retræte, var 
midt i 80’erne da der blev mulighed for 
at komme på retræte på Ømborgen ved 
Ry med den svenske teolog Margareta Melin 
som leder. Det var en retræte, der varede fem 
dage. Vi var nok 25 deltagere, og vi var sammen de 
fem dage, spiste sammen, holdt andagter sammen 
morgen, middag og aften. Men vi talte ikke med 
hinanden. Og tænk, det var utro-
ligt befriende ikke at skulle tale 
sammen hele tiden. Alligevel 
kom vi til at lære hinanden 
at kende. 
 Andagterne var tilrettelagt 
som et forløb, så vi blev ført 
gennem bibelske tekster og salmer. Så kunne man gå en 
tur i den fantastiske natur og grunde over det, man havde 
hørt. Og på en måde var Gud nærmere end ellers, når man 
gik der i naturen og al hverdagens støj var langt borte.
 Der var også mulighed for at tale med retrætelederen. 
En mulighed, som jeg tror, mange benyttede sig af, også 
jeg. For der blev sat gang i mange tanker og overvejelser, 
som det var godt at drøfte med en anden, med et erfarent 
menneske.

Stilhedens gave
Det var ikke svært at være stille, det føltes faktisk helt natur-
ligt, for det var ikke bare stilhed, men en struktureret stilhed, 
og der var hele tiden noget at tænke over. Og der var tid. 
Tid til bare at være. Tid til bøn. Tid til undren. 

 En af mine venner mente, at hun havde stilhed nok 
derhjemme; hun havde gået arbejdsløs en tid. Men det 

er netop en anden slags stilhed på en retræte. En stilhed 
i fællesskab. En stilhed, hvor man deler noget dybt 

og værdifuldt, hvor man beder sammen og synger 
sammen.

 Siden har jeg været på en del retræter i Skov-
huset ved Sønder Vissing. Det er et fantastisk 

sted at være. Der er en ro, der i sig selv virker 
helende. Naturen er helt vidunderlig og 

der er mange gode muligheder for at 
gå ture. Men det er også fint at sidde 

på sit værelse og læse eller måske 
male, eller man kan sætte sig i 

andagtsrummet og bare være 
stille. Eller i dagligstuen 
sammen med andre og 
måske lytte til noget klas-

sisk musik.

En sund sjæl 
i et sundt legeme
Jo, stilheden er en gave, og 
det er svært at finde stilhe-
den i hverdagen. Derfor er 
det godt at være på retræte 
en gang imellem. For det 
handler jo ikke kun om 

stilhed, men i høj grad også 
om fordybelse, om en mulighed for at 

få åndelig næring, om man så kan sige. De fleste er vældig 
optagede af den næring, som kroppen har brug for, altså 
maden. Men vi har også åndelige behov, som vi ikke er nær 
så opmærksomme på. Men som kristne har vi brug for at 
være i kontakt med Gud, brug for bønnen og stilheden.
 Der er selvfølgelig også brug for at komme tilbage til 
virkeligheden. Det kan godt være noget af en overgang 
at komme hjem igen. For man er fyldt af noget, som man 
gerne ville dele med andre. Men det er ikke noget, der 
egentlig kan forklares, det skal faktisk prøves. Og der findes 
en række tilbud herhjemme, som kan findes på www.
retraete.dk , Her kan man også læse mere om retræte og 
kristen meditation i det hele taget.

Billedet:
Bleib sein Kind - forbliv hans barn. 
Lavet af Dorothea Steigerwald.
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Børnetræf i Horsens Men bedste Hr. Hund
De sidste 10-15 år har der været Børnetræf i rigtig mange byer 
her i Danmark. Det er Danmission, der i samarbejde med 
lokale børne- og ungdomsorganisationer og de lokale sogne 
har fået fortalt om kirke og kultur i andre dele af verden på 
en sjov måde. 
 Og nu er turen kommet til Horsens. Stiftsudvalget for Ydre 
Mission i Århus Stift, har i samarbejde med Danmission, invite-
ret byens sogne og kirkelige børne- og ungdomsorganisationer 
til at være med. 
 Der er nedsat en arbejdsgruppe, der er i fuld gang med 
planlægningen af Børnetræf 2009 lørdag den 3. oktober fra 
kl. 10 - 14 på Dagnæs skolen. Det bliver en rigtig spændende 
dag, så sæt kryds i kalenderen allerede nu. 

Turen går til Tanzania
Vi har valgt at beskæftige os med Tanzania og vil invitere på 
en ’rejse’ til Tanzania. Tur-retur på en dag! Det kræver bare et 
visum, der kan erhverves for fire femmere, at komme med.
 Der vil være en lang række aktiviteter som et spændende 
marked, cafeteria med afrikansk mad, bålplads, musik, leg, 
genbrugsmarked og meget mere.
 Der vil også være besøg af unge mennesker, der har været 
i Tanzania og som kan fortælle noget om, hvordan det er at 
leve i et land, der er så anderledes end vores eget. De vil også 
lære os nogle sange og måske danse og slå på tromme.
 Vi henvender os først og fremmest til børn i alderen 9 til 
12 år, men alle er selvfølgelig velkomne.
 Dagen vil slutte med en afrikansk inspireret gudstjeneste, 
hvor blandt andet de sange vi har lært, vil blive sunget.
På udvalgets vegne
Anne Marie Kristensen, sognepræst i Sønderbro.

Fra Børnetræf i Skjern, november 2008, børn klædt i farvestrålende 
kangaer. Foto: Søren Spangsberg Bro. Kilde: Danmission.

En anmeldelse
Her i efteråret faldt mit 
blik på en lille roman 
henne på biblioteket. 
Det var nok titlen, der 
fangede mig. For hvad 
var nu det?
 Det viste sig at være en 
meget fin og læseværdig 
fortælling om en pige og 
hendes forældre, først og 
fremmest hendes far. Vi 
følger pigen Alis’ opvækst 
i 1960’erne, fra hun er 
omkring fem år. Hun og 
forældrene bor i en lejlig-
hed i et højhus i København. Faderen er kronisk syg som følge 
af hændelser, der er sket under krigen. 
 Det er Alis. der er fortælleren, og da hun er et barn, er 
der meget, hun ikke forstår og det varer meget længe, før vi 
får at vide, hvad der egentlig er sket med faderen. Faderen 
har svære smerter og er afhængig af morfin. Det giver en del 
problemer.  Alis ved godt, at han har det svært, og at han er 
syg, men hun ser ham først og fremmest som sin far, som hun 
elsker og er dybt solidarisk med.
 ”Min far og mig, det er sådan det er. Selvfølgelig er der 
også min mor, men det er dybest set min far og mig mod 
- verden. Det er ikke noget, vi taler om, men jeg er 5 år og 
ud over vaskeridamen kan jeg også nævne Unge Frandsen 
nede fra Ismejeriet som eksempel på en af dem der kunne 
være en forhindring for at min fars og min dag kan glide 
uden problemer ”
 Alis gør sig mange tanker om livet og døden og også om 
Gud, som hun dybest set er lidt bange for. Hun synes, hun 
kan forstå, at det er bedst at holde sig gode venner med Gud. 
Hun og faderen beder aftenbøn hver dag, og de hører også 
morgenandagt om morgenen i radioen. 
 Bogens titel er et citat fra ”Alice i eventyrland”. En bog, som 
Alis har haft, men som hendes far var nødt til at smide væk, 
for den gjorde for stærkt et indtryk på Alis. Hun kan dog stadig 
huske, at der står: ”Jamen bedste hr. Hund, stik din anke i 
lommen, jeg sørger for dommen og dommen er døden.” Alis 
har en tilbagevendende drøm om hvide kister i et butiksvin-
due. Jo, det er på mange måder en alvorlig bog, men først og 
fremmest en bevægende bog. Velskrevet og vedkommende.
 Bogen er skrevet at Hanne Richardt Beck, der har skrevet 
flere noveller og romaner, blandt andet gennembrudsromanen: 
”Om så det gælder” om besættelsestiden.
Anne Marie Kristensen
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E Søndag den 1. 1. s. i fasten
Kl. 10.00 Leif Nielsen

Søndag den 8. 2. s. i fasten
Kl. 10.00 Ragnhild Kristensen
Kl. 14.00 Leif Nielsen

Søndag den 15. 3. s. i fasten
Kl. 10.00 Mogens B. Rasmussen

Søndag den 22. Midfaste
Kl. 10.00 Leif Nielsen
Kl. 14.00 Ragnhild Kristensen

Søndag den 29. Mariæ Bebudelse
Kl. 10.00 Ragnhild Kristensen
Kl. 19.00 Leif Nielsen
  Aftensang

Søndag den 5. Palmesøndag
Kl. 10.00 Leif Nielsen

Torsdag den 9. Skærtorsdag
Kl. 10.00 Marianne Boesen
Kl. 19.00 Mogens B. Rasmussen

Fredag den 10. Langfredag
Kl. 10.00 Leif Nielsen
Kl. 16.00 Ragnhild Kristensen
  Musikgudstjeneste

Søndag den 12 Påskedag
Kl. 10.00 Ragnhild Kristensen

Mandag den 13. Anden påskedag
Kl. 10.00 Mogens B. Rasmussen

Søndag den 19. 1. s. e. påske
Kl. 10.00 Leif Nielsen

Søndag den 26. 2. s. e. påske
Kl. 10.00 Leif Nielsen
  Konfirmation

Søndag den 3. 3. s. e. påske
Kl. 9.00 Ragnhild Kristensen
  Konfirmation
Kl. 11.00 Leif Nielsen
  Konfirmation

Fredag den 8. Bededag
Kl. 9.00 Mogens B. Rasmussen
  Konfirmation
Kl. 11.00 Mogens B. Rasmussen
  Konfirmation

Søndag den 10. 4. s. e. påske
Kl. 9.00 Ragnhild Kristensen
  Konfirmation
Kl. 11.00 Ragnhild Kristensen
  Konfirmation

Søndag den 17. 5. s. e. påske
Kl. 10.00 Ragnhild Kristensen

Torsdag den 21. Kristi Himmelfart
Kl. 10.00 Mogens B. Rasmussen

Søndag den 24. 6. s. e. påske
Kl. 10.00 Marianne Boesen
Kl. 14.00 Mogens B. Rasmussen 

Søndag den 31. Pinsedag
Kl. 10.00 Leif Nielsen

Kirkebil 
Ældre og gangbesværede kan blive 
kørt til og fra højmessen.  
Ring senest fredagen før til kor-
degnen: tlf. 75 62 13 93. 

Kildebakken:
Onsdag den 4. marts kl. 14.00

Ceres:
Torsdag den 26. marts kl. 10.30

Kildebakken:
Onsdag den 1. april kl. 14.00

Ceres:
Torsdag den 30. april kl. 10.30 

Kildebakken:
Onsdag den 6. maj kl. 14.00

Søndag den 1. marts kl. 14.00
Ungdomsgudstj. Marianne Boesen

Torsdag den 12. marts kl. 17.15
Fyraftensgudstj. Mogens B. Rasmussen

Søndag den 15. marts kl. 14.00
Gudstjeneste  Mogens B. Rasmussen

Torsdag den 26. marts kl. 17.15
Fyraftensgudstj. Marianne Boesen

Palmesøndag den 5. april kl. 14.00
Familiegudstj. Mogens B. Rasmussen

Søndag den 19. april kl. 14.00
Gudstjeneste  Marianne Boesen

Torsdag den 23. april kl. 17.15
Fyraftensgudstj. Leif Nielsen

Søndag den 26. april kl. 10.00
Gudstjeneste  Ragnhild Kristensen

Søndag den 3. maj kl. 14.00
Gudstj.    Mogens B. Rasmussen

Fredag den 8. maj kl. 10.00
Gudstjeneste  Marianne Boesen

Søndag den 10. maj kl. 10.00
Gudstjeneste  Leif Nielsen

Torsdag den 14. maj kl. 17.15
Fyraftensgudstj. Ragnhild Kristensen

Søndag den 17. maj kl. 14.00
Gudstjeneste  Marianne Boesen
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